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Mely varmegyékben talalhatoak a felsorolasban megbujo vilagorokség-he-
lyek?

Pannonhalmi Bencés Féapatsag, Kis-Balaton, Holloké ofalu, Aggteleki-karszt
és Szlovak-karszt barlangjai, Hortobagyi Nemzeti Park — a Puszta, Egri var

1. Heves; 2. Borsod-Abauj-Zemplén; 3. Somogy, 4. Nograd; 5. Gyér-Moson-
Sopron; 6. Komarom-Esztergom, 7. Jasz-Nagykun-Szolnok; 8. Hajdu-Bihar

(A) 1,2,3,6 B) 2,457 (©) 1,4,5,8 D) 2,4,5,8 (E) 2,4,6,8
Az itt 1athato hokozlési folyamat hdmérséklet—ido graﬁkon]a alapjén jeloljétek
meg azt az allitast, amelyik igaz!

(A) A melegebb anyag biztosan nagyobb tomegii volt.
(B) A hidegebb anyag biztosan kisebb fajhojii.

(C) A két test egyszerre éri el a kézos homérsékletet.
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(D) A kézos homérséklet a kezdeti homersékletek atlaga.
(E) A folyamatban halmazallapot-valtozas lép fel.

Egyes tdjaink, varosaink nevezetesek valamely gylimolcs, z0ldség termeszté-
sérdl, vagy az abbol eléallitott termékral.
A valaszlehetéségekben felsoroltak koziil melyiknek nincs parja az alabbi
gyliimolcsok, zoldségek kozott a fenti szempontot figyelembe véve?

szolo, alma, dinnye, hagyma, dio
(B) vecsési  (C) hevesi (D) tokaji

(A) makoi (E) szabolcsi

Két méter hosszu, 6 kg tomegli homogén rudat harman fognak vizszintesen.

Andrés az egyik végén, Béla 90 cm-re Andras kezétol, Csaba a masik végén.

Melyik allitas igaz az alabbiakbol?

(A) Biztos, hogy Andras és Csaba ugyanakkora erdt fejt ki.

(B) Lehetséges, hogy mindharman ugyanolyan nagysagu és iranyu erot fejt-
senek ki.

(C) Lehetetlen, hogy egyikiik felfelé, ketten lefelé fejtsék ki az erot.

(D) Biztos, hogy Csaba felfelé fejti ki az erot.

(E) Nem biztos, hogy Béla kisebb erot fejt ki Andrasnal.

Legjobb mindségii talajaink 10sztakaron alakulnak ki. Az alabbiak koziil mely

tajainkat fedi vastag 16sztakaro?

(A) Koros-Maros koze

(D) Hajdusag

(B) Nyirség
(E) Szigetkoz

(C) Nagykunsag

»Agykutatéként azt kivanom hazdam polgarainak, hogy az agyunkat egyre jobban lefog-
lalo kiilsé informdciédradat ellenére képesek legyiink odafigyelni a lélek hangjdra, tobb ezer
éves hagyomdnyainkat hordozo belsé vilagunkra. Csak igy dllithatjuk alkotéképességiinket,
vdgyainkat, az egyiittmiikodd szellem erejét kozos felemelkedésiink szolgdlatdaba.”

Idézet Dr. Freund Tamds akadémikus, az elsé Bolyai-dijas
bejegyzésébil a Bolyai Dij Emlékkonyvébe. Budapest, 2000. dprilis 2.
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Az 1-13. feladatok megoldasat a valaszlapon a megfelelé helyre tett X-szel
jeloljétek! Elofordulhat, hogy egy feladatban tobb valasz is helyes.

1.

Laboregér az egyik polcon cimke nélkiili — kiilonbdz6 anyagokat tartalmazo —
edényeket talalt. Elhatarozta, hogy cimkével latja el dket, am sajnos a tulaj-
donséagokat illetéen bizonytalan volt. Az alabbi 6t anyagot azonositotta. Me-
lyik esetben volt igaza?

(A) Sdrga, szilard, vizben jol oldodik: kén.

(B) Szilard, vizben lila szinnel oldodik, szuros szagu, lilasfekete szinii:
hipermangan.

(C) Szintelen, levegonél nehezebb, gaz, szilard halmazallapotban
szarazjégnek nevezziik: szén-dioxid.

(D) Sziirke, szilard, jol vezeti az aramot, szagtalan, magnesezheto:
aluminium.

(E) Alkoholban barnas szinnel oldodik, lilds szinnel szublimdal, szilard, sziirke
szini: jod.

Mely allitasok igazak a penészgombakra?

(A) Kéksajtok készitésénél hasznaljak.

(B) Spordaik portorléskor a porrongyra keriilhetnek.

(C) Nincs egészségkarosito hatdasuk.

(D) Szalami érlelése soran is hasznaljak 6ket, hogy megakadalyozzadk a
virusok okozta romlast és fokozzadk az izhatast.

(E) Antibiotikumok eldallitasanak forrasa is lehet.

A grafikon egy autd mozgasat jellemzi. Jeloljétek az erre vonatkozé igaz alli-

tasokat! V‘fm/s)

(A) Az auto 16 mdsodpercig allt.

(B) Az auté elmozdulasa 96 méter. 8T

(C) Az auté megtett utja 224 méter.

(D) A harmadik szakaszon az auté visszafelé haladt. 4 >t6)

(E) A mozgds sordn az auté legnagyobb gyorsuldsa 1 m/s’.

Hasonlitsatok 0ssze egy erdo és egy szomszédos nagyvaros élettelen kornye-
zeti tényezo6it! Mely értékek magasabbak, nagyobbak altalaban a nagyvaros
esetében?

(A) nappali homérséklet (B) pdratartalom (C) fényerdsség

(D) szélsebesség (E) ¢jszakai homerséklet

Laboregér délidoben a frissen elragesalt papirok maradékan a desztillaciorol
olvasott. A hianyzo6 részeken elgondolkodva, megprobalta 6sszeszedni a gon-
dolatait. Melyikben volt pontos?

(A) Folyékony keverékeket valasztanak szét vele.

(B) A miivelet alapja az eltérd forraspont.

(C) Sziikséges tivegeszkozok: oldalcsoves lombik, hiito, allvany, szedélombik.
(D) A folyamat soran torténik endoterm folyamat is.

(E) A benzin gyartasandl is hasznaljak a miivelet alapjat.

Van egy 4 cm ¢li tomor kockank. A kdzepén egy 2 cm ¢lu kis kocka van

eziistbdl, koriiltte arany van. Az arany slirlisége 19,3 g/em?, az eziisté
10,5 g/cm®. Melyik allitas igaz ekkor az alabbiak koziil?

(A) A4 nagy kocka dtlagsiiriisége tobb, mint 17 g/cm’.

(B) Ha a nagy kockat vizbe meritjiik, a ra hato felhajtoeré 0,04 N.

(C) Ha kozépen lenne az arany, és kiviil az eziist, nagyobb lenne az atlagstiriiség.
(D) Ha kozépen lenne az arany, és kiviil az eziist, kisebb lenne az atlagsiiriiség.

(E) Ha az eziisttel kitéltott kis kocka 2 cm helyett 3 cm élii lenne, mikézben a
nagy kocka éle nem valtozna, néne az datlagsiiriiség.

Egy vizi egysejtli faj ndvényi és az allati 1étformara utald sejtszervecskékkel
is rendelkezik. Mely sejtszervecskéi alapjan gondolnank inkabb allatnak?
(A) ostor (B) sejtszaj  (C) szintest (D) csillo (E) sejthartya
Laboregér egy finom ebéd utan egy lexikonon pihent, és kényelmesen lapoz-
gatva, az alabbi adatokat olvasta: A Marson mért legkisebb homérsékleti érték:
-140 °C, mig a legnagyobb mért hdmérsékleti érték: +20 °C. A Vénuszon mért
legkisebb homérsékleti érték: +720 °C, mig a legnagyobb mért hdmérsékleti
érték: +773 °C. Elgondolkodott azon, hogy ha a Marsra, vagy a Vénuszra
utazna a szilinetben, akkor az alabbi anyagok milyen halmazallapotban lenné-
nek. Melyik kovetkeztetése igaz?
(A) A klor (olvadaspontja: -101 °C, forraspontja: -34 °C) a Marson lehet
szilard, folyadék és gaz is.
(B) A magnézium (olvadaspontja: 650 °C, forraspontja: 1090 °C) a Marson
mindig szilard, mig a Vénuszon folyadeék és gaz is lehet.
(C) Az aluminium (olvaddspontja: 660 °C, forrdaspontja: 2450 °C) egyik
bolygon sem lehet gaz.
(D) A viz mindkét bolygon lehet gaz.
(E) A higany (olvadaspontja: -38,9 °C, forrdaspontja: 357 °C) a Marson lehet
szilard, mig a Vénuszon lehet folyadék.
A 9-13. feladatok a kovetkezo oldalon talalhatok!
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